



## 金奉乾 褚志强

仲夏时节,漫步在武威市凉州区的青山绿水中,碧波荡漾的湖泊倒映着蓝天白云,郁郁葱葱的树林里传来阵阵鸟鸣,整洁的街道两旁绿树成荫,现代化的生态园区与自然景观相得益彰……一幅人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐展开。

近年来,凉州区坚持以习近平生态文明思想为指导,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,全区生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化,生态环境保护工作实现了思想观念、体制机制、产业结构的深刻变革,走出了一条生态文明建设与高质量发展互促共赢的创新发展之路。



绿色已成为凉州区高质量发展的鲜明底色。

## 绘就绿色发展新画卷

## ——凉州区推进生态文明建设综述

## 筑牢屏障

## 守护绿色家园

凉州区地处祁连山北麓,境内四大河系水资源均来自祁连山。守护好祁连山,是凉州区可持续发展的现实需要,也是保障国家西部生态安全的根本大计。为此,凉州区大力实施南部山区碳汇林建设项目。

从“黄土漫天”到“绿浪翻滚”,从“鸟不落脚”到“野禽安家”,如今,凉州区南部山区碳汇林正点成片,绿色生态廊道已初具规模。

为筑牢生态安全屏障,凉州区强化河湖湿地修复治理,实施湿地面积总量管控,强化湿地管理,促进湿地自然恢复,湿地保护率达到45%以上。以小流域为单元,科学推进水土流失综合治理,相继完成张义镇虎目沟、夹皮沟小流域综合治理项目,通过自然恢复植被,不断加强水土流失预防保护与治理,改善区域生态环境。

同时,凉州区不断构建自然保护地体系,推进草原生态保护修复治理,在祁连山沿山区实施退化草原修复面积17.33万亩。实施祁连山生态保护与建设综合治理凉州区科技支撑项目、祁连山国家公园凉州区片区自然资源调查监测及保护提升项目,祁连山国家公园及周边生态监测水平进一步提高。



市民在凉州植物园赏花拍照。



凉州区南部山区碳汇林基地。

## 强力治污

## 改善环境质量

夏日的武威海藏湿地公园,水光潋滟、鸟语回荡、草木茵茵、垂柳婆娑,各种花卉树木种类繁多,鸟类、水生动物不断壮大,形成了较完备的湿地生态体系。

海藏湿地公园的生态之变,是凉州区生态文明建设成效的一个生动缩影。

近年来,凉州区坚持精准治污、科学治污、依法治污,补短板、强弱项、破难题,全力守护蓝天、碧水、净土,持续打好污染防治攻坚战,交上了一份山清水秀、天蓝地净的“生态答卷”。

一天更蓝。开展空气质量持续改善行动,强化大气污染综合治理,全面推进工业、燃煤、机动车、扬尘污染源深度治理,实施北方地区清洁取暖改造,推行建筑工地“6个100%”。2024年凉州区空气质量优良率达86.1%,同比增加5个百分点,连续6年稳居达标城市行列。

一水更清。坚持控源截污、清源治污、正源防污协同发力,统筹推进水资源、水环境、水生态治理,实施城区污水处理厂新建工程、源头区生态缓冲带保护修复工程、污水管网改造及扩建工程。“十四五”以来,全区1个国控、4个省控地表水考核断面水质均优于考核目标要求,水质优良率达100%。11个集中式饮用水水源地水质达标比例均为100%。

一土更净。推进土壤污染源头防控行动,针对不同污染源分类施策,持续开展土壤污染风险隐患排查,加强固体废物综合治理,梯次推行农村生活污水治理,强化危险废物全过程环境监管,全区土壤环境质量保持总体稳定。



凉州区干部群众植树造林,为山川添绿。



良好的生态环境,赋能农业高质量发展。

## 扩绿增绿 厚植绿色家底

山脚下,一片片松林矗立,树干笔直,微风吹拂下,松针闪烁着光芒,散发出独特松香;山腰间,大片的山杏、云杉层层叠叠,竞相生长,树下花草葱郁,生机盎然,把大山装点得如诗如画;山顶上,“为国储材、为民储利”八个大字格外醒目……

来到凉州区南部山区碳汇林基地,每个人都会被来之不易的绿色所深深触动!

在推进大规模国土绿化行动中,凉州区坚持向南部山区要“绿”,加强祁连山生态保护修复治理,持续实施碳汇林建设项目。2022年以来,在祁连山浅山区营造碳汇林3.12万亩。创新开展“我在南山有棵树”志愿植树活动,募集资金1000多万元,栽植各类树木30余万株,建成“军人林、青年林、爱心林”等一批纪念林基地。

扎实推进“和美乡村”建设,建设“一村万树”示范村110个。建设绿色通道,完成通道绿化及提升改造近300公里,建设农田防护林2800多



武威海藏公园一角。

亩。实施城市绿地倍增行动,城区绿地面积累计达到1308.21万平方米,城区建成区绿地率达到38.32%,人均公园绿地面积达到13.24平方米,城市绿化水平得到全面提升,人居环境得到有效改善。

强化林草资源保护管理,探索建

起来,美起来,更要让群众富起来。凉州区积极探索实践路径,大力推动生态产业建设,让“绿色经济”成为新引擎,走出一条绿色发展的康庄大道。

板上发电,板下治沙,实现一地多用。光伏治沙模式兼顾生物治沙、人工治沙,利用光伏板遮阴效果,在大面积的沙地进行规模化沙生植物种植,最大限度将太阳能开发与沙漠治理充分结合起来,光伏发电区域阻隔风沙的防线正在茫茫戈壁沙漠形成。

不断追求绿,不断创造绿,不断放大绿。如今,在凉州大地上,一个个绿色产业正在蓬勃兴起。

聚焦发展壮大绿色环保产业链。凉州区确定绿色矿山建设、流域生态修复等6方面14项重点任务,依托武威光大环保垃圾焚烧发电及资源化利用项目,凉州区被确定为大宗固体废弃物综合利用基地,推动工业废物、建筑垃圾、农作物秸秆等综合利用。着力做好延链补链强链文章,谋划实施“三北”六期石羊河中下游防治沙林草综合项目等重点项目18个,年产值达到3.8亿元。



凉州区打造“板上发电、板间经济、板下固沙”的复合生态产业。

## 治水兴水 合理利用资源

“丰蓄枯用、跨灌区调剂”。

如今,在凉州区的田间地头,一座座机井房分布其间,灌区机电井全部安装地下水智能化取水计量设施,农田喝上了“自来水”,推广高效农业节水技术面积130万亩,省水省力更提升了效率。

凉州区以工程建设破解缺水困局,建成调蓄水池14座、总容量2034万立方米,建成高标准农田配套塘坝173座、总容量848.7万立方米,建成水系连通工程62.34公里,实现

过程“三方核查”,实行网格化管理,灌溉期间24小时跟水服务。

凉州区率先出台全省范围内第一个河长制实施方案,建立河湖智慧监管平台,各镇以村为单元推行“河湖长+巡河员、护河员、保洁员”管护模式,构建形成“天上飞、地上巡、河上看、网上管”的立体监管模式。

2020年,石羊河示范河湖通过水利部验收,成为全国首批、全省唯一的全国示范河湖;2021年,石羊河入选全国18个美丽河湖优秀案例;2022年,杂木河成功创建为市级美丽幸福河湖;2024年,金塔河成功创建为市级美丽幸福河湖。

## 防沙治沙 向沙漠要效益

凉州区干旱缺水、沙林少,生态环境脆弱,沙漠面积达272万亩,约占土地总面积的三分之一,

横跨长城、吴家井、九墩等镇,风沙线长达98公里,土地沙漠化威胁着凉州的生态安全。

近年来,凉州区坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚持“南护水源、中建绿洲、北治风沙”方针不动摇,科学开展大规模国土绿化行动和防沙治沙,深入实施“三北”工程林草

湿荒一体化保护修复、东北部沙区治理及沙产业建设等项目,通过工程治沙、义务压沙,完成沙化土地综合治理55.95万亩。

在长期同风沙的斗争中,凉州区探索出了一条生态建设与经济发展并重、治沙与致富共赢的荒漠化和沙化防治道路。采取“光伏+沙障”模式,完成光伏治沙7.2万亩,光伏区植被覆盖率由不足10%增加至50%以上。

——做大光伏产业。科学编制《九墩滩光伏治沙示范园区专项规划(2021—2035年)》。园区占地面积50万亩,引进光伏企业14家,实施项目16个,装机容量1500万千瓦,建成后年发电量260.25亿千瓦时,年产值75亿元。园区在建及建成项目装机

容量850万千瓦,已并网160万千瓦,累计发电23.8亿千瓦时、实现产值4.3亿元。

——做活沙漠旅游。围绕沙漠旅游,着力培育壮大武威沙漠旅游景区、神州荒漠野生动物园、武威沙漠公园等沙漠生态旅游景区,创建以沙漠生态旅游为主的4A级旅游景区2家。成功组织举办山猫纵队千车万人游凉州、“重离子杯”暨“绿之源”南航飞享自行车公开赛等赛事活动,进一步丰富沙漠旅游业态。

——做强沙地农业。持续推进东北部沙区治理及沙产业项目建设,因地制宜发展中药材产业,做优做强经济林果产业,建成国家或省级重点林木良种基地3个。

## 优化结构 绿色转型发展

因地制宜打造“沿山沿川沿沙”三大特色产业带,深入推动“牛羊猪禽菜果薯药草”等“10+N”特色优势产业提质增效,全区设施瓜菜规模产量、生猪饲养量位居全省第一位。着力打造农畜产品精深加工、奶业2个百亿级和生猪、蔬菜、肉牛3个50亿级产业集群,成功创建奶业国家现代农业产业园。

培育壮大新兴产业,统筹推进新能源及装备制造、新材料、生物医药等新兴产业融合集群发展。重通成飞、伊利乳业、普安制药、众兴菌业、达利食品等大型龙头企业已构建起凉州绿色制造体系的四梁八柱。积极发展数字经济,稻盛云威智算中心项目落地建设,填补了凉州区智能算力领域空白。

本版图片均由金奉乾摄